

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS. 1'25 AL MES

ADMINISTRACION: QUINT, 19

Año XL

Palma de Mallorca viernes 15 de Mayo de 1896

Núm. 12767

Desde la corte

Madrid 12.

El *Heraldo de Madrid* se manifiesta conforme con el discurso de la Corona con respecto á las reformas antillanas y añade que cree que la mayor parte de la opinión pública aplaudirá la actitud del gobierno.

Circula el rumor de que ha dimitido el capitán general de Valencia, pero esta noticia no se ha confirmado oficialmente.

El corresponsal en la Habana de *El Siglo Futuro* asegura que el general Weyler considera que es cuestión de honor en el ejército y en la marina el cumplimiento de la sentencia contra los tripulantes de la *Competidor*.

La mayor parte de los periódicos franceses consideran mas grave que nunca y de todo punto imposible la situación de España en sus relaciones con los Estados Unidos.

Plantado por el gobierno de Washington en el sentido y en el tono mas amistoso, y considerado y examinado por el de Madrid en la misma forma, se ha desarrollado escusivamente dentro de los términos de la mútua consideración y de la amistad recíproca, sin que ni por un solo momento haya alterado las buenas relaciones existentes entre España y los Estados Unidos.

En Argel un tren especial, que transportaba dos compañías de soldados que debían embarcarse en aquel puerto con destino á Madagascar, chocó el día 10 entre Adelia y Vesoul Benian, y resultaron cinco oficiales muertos y tres oficiales, treinta soldados y todos los empleados del tren heridos.

Los dos trenes que chocaron marchaban, á consecuencia de una equivocación, por una línea de vía única, y la lluvia y el niebla impidieron á los maquinistas divisar oportunamente el tren que se dirigía hacia ellos.

La *Correspondencia de España*, negando los informes de algunos periódicos, afirma respecto del asunto de la *Competidor* que es uno solo el tripulante norte americano condenado á muerte.

En la Serranía de Ronda, una pareja de la guardia civil sostuvo fuego con tres malhechores y resultó herido un guardia. Ha salido en persecución de los criminales toda la fuerza de la benemérita acantonada en aquel distrito.

Probablemente se publicará una Real orden del ministerio de la Guerra, por la que se dispondrá que el día 22 del corriente mes se conceda licencia ilimitada á todos los escedentes de cupo del año 1895.

En la misma Real orden se dispondrá que se suspenda por tiempo ilimitado el ingreso en las filas de los escedentes de cupo de 1894.

Ambas disposiciones parecen fundarse en las necesidades de las faenas agrícolas.

Dicen de *Washington* que se asegura en círculos bien informados que España consiente en retardar la ejecución de los filibusteros de la *Competidor*, á fin de conocer las miras de los Estados Unidos sobre la aplicación del tratado de 1795 y el Protocolo Cushing de 1877.

El Consejo de guerra sostiene que el Protocolo se aplique solamente á los norte-americanos que habiten en territorios españoles; pero como los filibusteros de la *Competidor* no habitaban en territorios españoles, no pueden reclamar el privilegio del Protocolo.

Los Estados Unidos rechazan esta interpretación como demasiado estrecha y antiliberal, pretendiendo que el artículo 7.º del tratado de 1795 concede privilegios que han sido negados á los filibusteros por el Consejo de guerra y además que se les impuso un defensor español poco favorable á que se les pusiera en libertad, impidiéndoles presentar testigos de descargo.

El departamento de Estado parece que prepara documentos fehacientes contra las ejecuciones.

El ministro de Ultramar ha negado los supuestos disgustos del general Weyler y los rumores relativos á la dimisión de dicho general.

Los periódicos oficiosos publican la siguiente nota:

El asunto de la *Competidor* no ha ofendido ni ofrece gravedad alguna.

Apertura de las Cortes

Los atributos de la realeza

Madrid 11.

A las diez fueron llevados esta mañana al Congreso en un coche de gala de Palacio los atributos de la Monarquía, siendo entregados al Mayor de la secretaría por el

inspector de Oficios de la real casa. El coche hizo la carrera custodiado por una sección de la escolta real y servido por palafreneros de gala.

Mañana, con iguales formalidades, serán devueltos al regio alcazar los atributos que consisten en riquísimo cetro encajado de piedras preciosas y la artística corona primorosamente labrada.

Prólogo de la sesión regia

Esta madrugada, según tradicional costumbre en días como el de hoy, empezó á formarse en la calle del Sordo (hoy de Zorrilla), frente á la verja que cierra la entrada á la tribuna pública y extendiéndose hasta llegar á la calle del Turco, la consabida *cola* de aspirantes á ocupar dicha tribuna, muchos de los cuales se proponen hacer buenos negocios vendiendo sus puestos al mejor postor.

Empezaban á llegar á las entradas del Congreso, por las calles del Florín y de Fioridablanca, carruajes y más carruajes conduciendo á bellísimas damas, ataviadas lujosamente, que «madrugan» á fin de instalarse cómodamente en las tribunas para las cuales tienen invitación especial.

Van llegando también los embajadores y ministros extranjeros acreditados en esta corte, y los cuales, aunque saben que no necesitan apresurarse, pues tienen sus sitios seguros, se reúnen y departen sobre los sucesos de actualidad, notándose que forman grupo aparte el marqués de Revesaux, embajador de Francia, y M. Schevitz, embajador de Rusia.

En la carrera

A las doce salieron las tropas de sus cuarteles, formando desde el exterior de la plaza de la Armería (donde formaba la guardia exterior de Palacio) hasta la plaza de las Cortes. La infantería cubría el trozo de la calle de B.illén que une la citada plaza con la calle Mayor, ésta en toda su longitud, y la Carrera de San Jerónimo. La caballería hallábase en la Puerta del Sol, y la artillería en la plaza de las Cortes hasta el Prado.

Una compañía del real cuerpo de Alabarderos se ha hecho cargo de la guardia del Congreso, formando en doble fila desde la escalinata hasta la entrada al salón de sesiones, cruzando la rotonda y el salón de Conferencias.

Nueva y magnífica alfombra marca el paso reservado á la regia comitiva, estando la rotonda engalanada con vistosos grupos de plantas ornamentales.

La gente llena los balcones, muchos de los cuales lucen colgaduras con los colores nacionales, y en las calles, detrás de la tropa, la multitud se aprieta y empuja, pues todos quieren estar en primera fila para ver á los Reyes y no perder detalle alguno del cortejo real, pues sabido es que hoy es uno de los pocos días en que la Corte se muestra en público con toda la fastuosidad de la etiqueta palatina.

Preliminares

Los pasillos del Congreso parecen una colmena. Confundiéndose entre los senadores y diputados que allí están como sardinas en cesto, véanse muchas damas de la aristocracia que se dirigen á las escaleras de las tribunas donde presenciaron la sesión regia.

El señor Sagasta conversa en un extremo del pasillo central con los Sres. Gamazo, Maura, D. Venancio González y otros conspicuos de su partido. El señor Silveira, con los Sres. Villaverde y Dato, preside un grupo bastante numeroso.

Están en este momento congregados en aquellos sitios las eminencias todas de nuestra política y la flor y nata de nuestro generalato.

Abundan los vistosos uniformes y las condecoraciones, pero se impone la etiqueta parlamentaria: frac y corbata negra.

Los primeros en ir á los escaños han sido los senadores y diputados noveles.

Empieza la sesión

A las dos menos cuarto abre la sesión el presidente de edad señor Cabezas. Uno de los secretarios procede á leer la lista de las comisiones encargadas de recibir á la infanta Isabel y á SS. MM.

Durante la lectura pasamos revista al brillante aspecto del salón. Más que llenas están abarrotadas las tribunas. La diplomática es un muestrario de cruces y bandas de todas las naciones, y de uniformes de toda suerte de colores vivos, predominando el oro de los bordados.

Esta tribuna tuvo ya ocupados todos los asientos, por emisarios de los embajadores, desde las nueve.

Muchas damas realizan su belleza con la clásica mantilla blanca y lucen ricos aban-

cos de viejo encaje y lindos bouquets con que al entrar fueron obsequiadas por las jóvenes y galantes secretarios, que además las obsequiaron con combones y caramelos para entretener la larga espera que han de soportar hasta la llegada de la Corte.

En nuestra tribuna estamos los periodistas comprimidos por ser excesivo el número de compañeros de oficio, más ó menos auténticos, que invaden lugar tan estrecho aun en días normales.

Hace un calor insoportable, con todo y estar abierto de par en par el *abanico* de cristales de la techumbre.

Acaba el secretario de leer, saled las comisiones al vestíbulo, donde ya se halla el Gobierno en pleno, y en el salón continúan las conversaciones formando un murmullo creciente que no deja entender á nadie aunque todos aparentan entenderse.

La Corte en marcha

A las dos en punto una salva de 21 cañonazos anuncia que SS. MM. y AA. salen de Palacio.

Empieza á desfilar la comitiva con arreglo al ceremonial, llamando la atención de los miles de *Isidros* que hay en las calles los uniformes de los caballerizos, mayordomos y gentiles hombres; las grandes pelucas blancas de cocheros y palafreneros, los trajes de los carreristas, la gallardía de los caballos y el lujo de los arreos. Asimismo llaman la atención de los inteligentes los tiros de las carrozas, pues realmente son de admirar los triples troncos, blanco uno, bayo otro y castaño un tercero, que arrastran los históricos carruajes.

Al estribo derecho del coche real cabalgaba, el general Primo de Rivera, y al izquierdo el jefe del cuarto militar, general Polavieja.

La gente saluda con respeto á las personas reales, que contestan afectuosamente á las retiradas pruebas de simpatía que reciben.

Al llegar la comitiva al Congreso, adelantáronse á recibir á S. A. la Infanta Isabel las comisiones de esta recepción encargadas, y después el Gobierno y las otras comisiones recibieron y acompañaron al salón de sesiones á SS. MM.

La sesión regia

A las dos y 50 minutos penetró la infanta Isabel en el salón de sesiones, acompañada por sus damas la condesa de Superunda y la marquesa de Nájera. Hizo S. A., que vestía traje de raso heliotropo con mantilla blanca, una reverencia á la tribuna diplomática, otra á los diputados y pasó á ocupar el sitio que la estaba reservado.

Momentos después entraron en el templo de las leyes el Rey y la Reina Regente, vistiendo la augusta señora elegantísima toilette de raso blanco y bordados de oro y mantilla blanca, luciendo ricas joyas. El Rey vestía uniforme de cadete de infantería.

Sentóse el Rey en el solio, teniendo á su izquierda á la Reina; el Gobierno y los altos funcionarios pusieronse detrás de las personas reales, y al tomar éstas asiento sentáronse todos, senadores y diputados y los concurrentes á las tribunas, quedando únicamente en pie los ministros y los citados funcionarios, todos de uniforme y con diversas bandas y cruces.

Notas sueltas

Ha sido tanto el rigor que se ha observado en permitir la entrada al Congreso, que entre los que se han quedado sin papeleta, y por tanto en la calle, figura el secretario particular del señor Sagasta, don Pablo Cruz.

Tampoco han podido entrar muchos exsenadores y exdiputados, lo cual ha producido grandes disgustos y personales incidentes.

La expectación era grande por oír el Mensaje leído por la Reina; solo por esto, puesto que los principales párrafos de este documento son ya conocidos.

Asegúrase que al Mensaje resultará adicionado un párrafo referente á la nueva cuestión con los Estados Unidos.

El Mensaje

Una vez sentados los Reyes en el solio, el presidente del Consejo de ministros entregó á S. M. el discurso de la Corona, que fué leído por la Reina con voz clara y entonación firme.

Dice el Mensaje: «Graves preocupaciones embargan mi ánimo al dirigirme á vosotros inaugurando las tareas de estas Cortes. Todos compartís, seguramente, estas preocupaciones, como las comparte la nación.»

Recuerda los días ricos en esperanzas de Febrero y Marzo del año anterior cuando

las Cámaras aprobaron las bases para reconstituir y perfeccionar la administración local de Cuba y Puerto Rico, bases á cuyo planteamiento se comprometieron todos los partidos leales de Cuba y de la península.

«Tan buenas intenciones se vieron contrariadas por hechos que viven indelebles en nuestra memoria. El 21 del mismo mes de Febrero en que se aprobaron las reformas, descubriéronse en Cuba evidentes síntomas de rebelión que obligaron al gobernador general tres días después á promulgar la ley de orden público.

Entre los días 25 y 26 de aquel mes señalóse la presencia de fuerzas rebeldes en varias partes, lo cual demuestra que el anuncio de las reformas, unánimemente aplaudidas, lejos de contener á los separatistas, los espoléó á lanzarse al campo á fin de imposibilitar su aplicación. Así lo comprendió el ilustre general que fué encargado inmediatamente de la pacificación de aquella parte del territorio nacional.»

«Idéntica aclaración hizo por aquellos días el agente comercial de los Estados Unidos en la Habana, manifestando á su Gobierno que al ver propuestas en las reformas ventajas positivas para su país, los revolucionarios precipitaron el movimiento, á fin de evitar que resultaran perjudicadas sus aspiraciones, exclusivamente encaminadas á crear allí un estado independiente.

Poco tardaron en afirmar los candillos rebeldes (principalmente extranjeros ú hombres de color) que en nada tenían las reformas política económico-administrativas, por liberales que fuesen; que en nada tenían la posibilidad de alcanzar la autonomía local, si había de subsistir la soberanía de España; que nada les importaban la prosperidad y el bien de los cubanos. Mostróse aquella gente deseosa de servir únicamente á sus instintos, sirviendo de núcleo á sus fuerzas grupos de incendiarios y bandoleros, que destruyeron propiedades y quemaron poblados, convirtiéndolos en cenizas y escombros.

El resultado final de tal clase de guerra sería para Cuba un paso atrás en el camino de la civilización.

«Imposible que los intereses del comercio y de la industria, dentro y fuera de Cuba, pudieran con semejante situación prosperar ni seguir existiendo siquiera!»

Nacida Cuba española, nunca nos será indiferente el porvenir de aquellos hijos extraviados por sus imprevisoras ambiciones políticas. España no puede abandonar su misión civilizadora, que hasta ahora ha cumplido y cumplirá siempre, según los mandatos de su historia y de su propio honor.

Y menos debe España negar aquellos derechos y ventajas que reclaman los muchos antillanos de diversos partidos que rechazaron indignados la insurrección, permaneciendo al lado de la metrópoli y derramando por ella su sangre. Hay también que atender á los que por miedo se sometieron á los rebeldes y que empiezan á aprovecharse de las facilidades oficiales que se les dan y de la desmoralización que en aquéllos cunde, para acogerse nuevamente al amparo de la bandera nacional.

«A todos ha de abrir sus brazos España una vez puestas á salvo su dignidad y su autoridad, en pro de las cuales ha hecho sacrificios nunca igualados en Europa.»

«Imposible suponer que por falta de amor, en los actuales ministros, á las reformas, sin embargo de haber tenido participación en ellas, dejasen de ser implantadas. Imposible hacerlo sin profundo estudio y preparación detenida.

El desarrollo rapidísimo de la insurrección rompió la unidad de pareceres. Aprobóse la ley de Mayo de 1895; los autonomistas pidieron ampliaciones y las reformistas modificaciones de importancia, mientras el difunto jefe de los segundos declaró las reformas incompatibles con la rebelión, y el Gobierno y el candillo que le representaba en Cuba y consiguió la anterior pacificación de la isla, se convencieron de ello.

El actual gobernador general de la gran Antilla, dispuesto, como el anterior, á cumplir todo mandato del Gobierno, se ha convencido también, como los conservadores cubanos, de que la aplicación de las reformas lejos de servir hoy la causa de la paz la perjudicaría. No satisfaciendo, pues, á nadie la inmediata aplicación, menos resultado se obtendría si ésta fuese forzada y deficiente.

Ensayar las reformas en Puerto Rico, daría tal vez beneficios, acaso desencantos ocasionados á las mayores ventajas que se espera obtener revisándolas y redactándolas de nuevo.

El Gobierno, empero, no abandonará un instante el estudio general de la futura legislación de las Antillas, y cuando llegue oportunidad resolverá lo que proceda con la intervención de las Cortes, para establecer definitivas soluciones.

Por fortuna, la insurrección decae, y si no ha decaído del todo débese principalmente a los grandes y frecuentes auxilios que ha recibido de países extranjeros engañados por falsas descripciones de la situación política y administrativa de Cuba, descripciones que los mismos separatistas, con sus hechos se encargaron de destruir.

Conceder la mayor asimilación a la Península que algunos echan de menos en la legislación antillana, nunca ha encontrado oposición ni dificultades en el Gobierno. El aplazamiento de estas comisiones depende de los mismos elementos cubanos, desafectos a la asimilación. Haráse ésta fácilmente, cuando posible sea, dotando a las Antillas de personalidad administrativa y económica local, y dejando expedita la intervención del país en sus negocios peculiares, aunque manteniendo intactos los derechos de la soberanía española. A eso encaminará el Gobierno sus pasos, esperando la aprobación de las Cortes.

De la lealtad de tales propósitos a nadie es lícito dudar. España ha cumplido con creces cuanto prometió en el Zanjón.

A vosotros toca alentar ó contener la política del Gobierno ó señalarle rumbos diferentes en servicio de los intereses de la patria. El Gobierno está autorizado para aprovechar las circunstancias, según convenga, para terminar la situación presente.

Se os presentarán proyectos encaminados a realizar los propósitos del Gobierno, y vosotros los aceptaréis ó rechazaréis, según dicte vuestra conciencia.

«Mantenemos excelentes relaciones de concordia con el extranjero.

La conducta correcta y amistosa de los Gobiernos de las repúblicas americanas en la cuestión cubana, es buena prueba de que estrechan y quieren estrechar más y más las relaciones que les unen a España.

En los Estados Unidos, a pesar de los esfuerzos de parte de la opinión, el presidente mister Cleveland y su Gobierno no se ha separado de la línea de conducta que corresponde a la real amistad que existe entre aquel país y el nuestro.

Nuevos testimonios de la predilección que España merece al Santo Padre, bendiciendo al ejército expedicionario a Cuba, acrecen el amor y la gratitud en que se inspiran nuestros filiales sentimientos hacia la Santa Sede.

El Gobierno os comunicará las declaraciones suscriptas con el Japon demarcando las posesiones españolas y japonesas en el extremo Oriente, y el tratado de paz firmado con Honduras.

El ejército y la marina escriben en Cuba páginas gloriosísimas que añadir a las brillantes que tienen en la historia patria.»

«El Gobierno ocupase activamente de cuanto concierne a la defensa terrestre y marítima de la península y posesiones ultramarinas, atendiendo preferentemente al aumento y perfección del material de guerra; pronto quedará todo el ejército armado con el fusil Mauser.»

Recuerda el Mensaje el número de los buques construidos y en construcción y anuncia la presentación del presupuesto extraordinario destinado a la adquisición de nuevos buques y a mejorar el estado de los arsenales.

«Para los gastos indicados, dice, y alcanzar la nivelación de los presupuestos y perseverar en el aumento de los ingresos, harán falta nuevos sacrificios de los contribuyentes, compensados con la creciente salida y estimación de los signos del crédito nacional, y por la mayor suma de elementos encaminados al desarrollo del trabajo y de la producción.

Deberá autorizarse al Gobierno con extensas facultades para arbitrar recursos en condiciones ventajosas para el interés público.

Es necesario mantener con decisión enérgica cuando importe al sostenimiento de nuestro crédito para el cumplimiento de los compromisos contraídos y por la consideración debida al capital extranjero, sin olvidar la protección al desarrollo de la riqueza nacional.»

El Mensaje promete mejorar las deficiencias de la ley de reclutamiento y los malos usos frecuentes en la administración municipal y provincial «a fin de obtener por el concurso de todos un resultado favorable para la moral y el derecho.»

Después del Mensaje

Terminada la lectura, la Reina entregó el discurso al ministro de Gracia y Justicia para que se saquen las copias autorizadas que han de remitirse a las Cámaras y a la Gaceta para su publicación.

Después, el señor Cánovas, recibidas órdenes de la Reina, dijo:

—S. M. la Reina Regente me manda declarar que quedan legalmente abiertas las Cortes de 1896.

Repetidos vivas al Rey y a la Reina acogieron estas palabras, continuando las aclamaciones mientras la real familia se retiraba de la Cámara y era despedida con el ceremonial de costumbre.

La corte volvió a Palacio en igual forma

que había salido, mientras nueva salva de 21 cañonazos pregona que la apertura de las Cortes era ya un hecho.

La carrera estaba tan animada ó más que antes, oyéndose entre el gentío frases de respeto y simpatía hacia los Reyes. El Rey se ha llevado todas las miradas y todas las sonrisas. Estaba muy apuesto con el uniforme de los bravos soldados de nuestra invencible infantería.

La cuestión del «Competidor»

Algunos periódicos de París publicaban telegramas de Nueva York dando cuenta del nuevo conflicto surgido entre España y los Estados Unidos.

En general, la prensa se muestra muy reservada en este delicado asunto, limitándose a dar cuenta del hecho sin añadir comentario alguno.

Más explícitos vienen hoy los periódicos ingleses, exponiendo cada uno su opinión acerca de este asunto y mostrándose algunos de ellos, aunque en términos velados y discretos, poco favorables a la causa de España.

El Standard, que empieza manifestando sus simpatías por nuestra patria, dice que si se mantiene la sentencia dictada contra los prisioneros del Competidor, ya sabe España que tendrá que sostener una guerra con los Estados Unidos, y que para evitar este rompimiento basta la buena voluntad de ambas naciones.

El citado periódico, que finge ignorar hasta dónde llega la buena voluntad de los yankees, publica un telegrama de Nueva York diciendo que los más eminentes legisladores norteamericanos han declarado que constituiría una violación del derecho internacional la ejecución de los prisioneros del Competidor.

El Daily Chronicle, que ya otras veces ha vaticinado la próxima y total ruina de España, tanto por mar como por tierra, en caso de una guerra con los Estados Unidos, dice ahora que si la lucha estalla Cuba será la gananciosa, porque se verá libre de nuestro dominio y terminará para siempre la guerra que sostiene España en la Gran Antilla.

No se muestra menos pesimista el Daily News al decir que España se encuentra entre la espada y la pared, que si sacrifica al general Weyler, sacrifica también a Cuba; si no sacrifica a Weyler, será España la sacrificada, que debe acordarse de la cuestión del Virginius y desconfiar de la altivez nacional, viniendo a consignar dicho periódico entre líneas que España debe someterse discretamente a la voluntad del Tío Sam.

Otros periódicos hablan de la reunión de la formidable escuadra norteamericana en la bahía de Nueva York y la movilización de tropas en la Florida para ejercer una acción contra la capital de la Gran Antilla.

Como se vé, la prensa inglesa se muestra más favorable al gobierno de sus antiguas colonias que a la causa de España.

Los millonarios

Un corresponsal americano ha hablado con uno de esos millonarios, cuyas fortunas trasatlánticas deslumbran nuestras débiles imaginaciones, y le ha pedido algunos datos sobre el estado de su espíritu (como ahora se dice), y del resultado de la investigación se desprende que el riquísimo americano, a pesar de su dinero, casi echa de menos la época en que, siendo simple dependiente de comercio ó de una casa de banca, recorría las calles de Nueva York ó de Chicago, con el estómago quizá algo vacío pero alegre el corazón.

La mayoría de estos hombres mimados de la fortuna están tan mal, desde el punto de vista de la felicidad, como los desheredados.

El periodista en cuestión, sin tratar de hacer relaciones indiscretas ni querer turbar en lo mas mínimo la intimidad de la vida privada, nos proporciona detalles de una filosofía admirable.

M. Felipe Armour, natural de Chicago, cuyo señor podría sin esfuerzo firmar una libranza de 25 millones, padece de dispepsia y durante muchísimo tiempo el estómago no le quiso soportar más que la leche. ¡Singular ironía de la suerte, tratándose de un hombre que ha hecho su fortuna fabricando conservas de cerdo, de ternera y de carnero!

M. José Pulitzer, fundador del «New-York World», que es uno de los periódicos más importantes de los Estados Unidos, tiene la vista tan debilitada a consecuencia del exceso de trabajo, que su médico temía no ha mucho tiempo que la perdiese por completo.

El «Silver King», ó el bilionario Juan Mackay, goza de buena salud; pero está tan ocupado desde la mañana hasta la noche, que no le queda tiempo para disfrutar de su fortuna, según confiesa él mismo. Nunca, ó casi nunca, va al teatro; viaja cuando sus negocios le obligan a ello y rara vez come fuera de su casa.

La única distracción que se permite es el paseo higiénico y á pie, puesto que M. Mackay no tiene carruaje! Después de un baño frío cotidiano y de una hora de gimnasia, da un largo paseo por el Parque Central.

Los hermanos Rockefeller, quienes habiendo nacido de humildísima condición han sabido hacerse una fortuna que se valúa en dos billones quinientos millones de francos, llevan como M. Mackay la vida mas ordenada, y, digámoslo francamente, la mas monótona. Los americanos en América «las máquinas automáticas de hacer dinero» y, realmente, la vida de los Rockefeller se parece a la de una máquina inteligente, verdad es, pero incansable, supuesto que trabajan todo el día, absolutamente todo, como el último de sus empleados.

Tienen caballos y no montan nunca; poseen «yachts» magníficos que jamás disfrutan y sus mujeres guardan brillantes estroplidos que están condenados a permanecer eternamente en sus estuches. No son aficionados a la música y tampoco cultivan las bellas artes y la literatura; solo les queda tiempo para negociar su fortuna enorme.

Por último, M. Cornelio Vanderbilt no lleva una existencia muy divertida tampoco y aunque es miembro de varios casinos, no frecuenta ninguno. Su timidez es proverbial y llega hasta el punto de que no asiste a los banquetes ó reuniones en las cuales cree que ha de hallar caras desconocidas. El gran rail way king (rey de los ferro-carriles) reparte el tiempo entre sus deberes religiosos, que cumple escrupulosamente haciendo todo el bien que puede, y los intereses de los innumerables ferro carriles que posee. Durante muchos años, sus únicos ocios consistieron en dar lecciones a los niños de una escuela próxima a su palacio.

¡Qué lección para los anarquistas..... Y para todo el mundo!—West.

Noticias

En los mercados ingleses de frutas frescas y hortalizas, la demanda ha continuado firme durante la semana anterior y en general sus precios actuales son bastantes satisfactorios.

Dentro de poco tiempo llegará a Roma la tercera peregrinación norte americana de los Estados Unidos, organizada por Mr. Throop, los padres de la Merced y el cardenal Satolli. El Papa dijo a los peregrinos del año pasado que los católicos de los Estados Unidos tienen de par en par abiertos el Vaticano, sus jardines y dependencias; pero todavía mas abierto el corazón del Santo Pontífice para los afectos de amor al pueblo americano. También les pidió su bandera nacional para colocarla en el Vaticano, y este año se la llevarán con una estrella mas, la del Estado de Urah, antigua posesión de los mormones.

También, según costumbre, traerán otras banderas para los santuarios de Lourdes y Loreto. Visitarán las ciudades de Heidelberg, Lucerna, Milán, Venecia, Florencia, Padua, Bolonia, Pisa, Génova, Marsella, Tolosa, Burdeos, París, Londres y Amberes.

El gobierno alemán, acordándose de épocas remotas, pretende instalar en sus dominios graneros de abundancia donde los campesinos depositen sus trigos. Cuando el labrador no convenga vender el grano por su baratura y necesite realizarlo, el Estado le adelanta el dinero y así libra a clase tan honrada de las pérdidas garras de avarrientos indios.

Dicen de Alicante que la única cosecha que se presenta este año en regulares condiciones, es la de la uva. Las cepas están bien cargadas de frutos y no presentan enfermedades, pues la falta de humedad ha impedido que éstas se desarrollen.

En Málaga llovió copiosamente el día 8, inundándose las calles y muchas casas de aquella ciudad, con tal fausto motivo para los labradores, que escribe La Union Mercantil las siguientes líneas:

«Dijo Noherlesoom que el 8 habría tormentas y lluvias muy copiosas, y así ha sucedido efectivamente, acertando en sus juicios acerca de la intensidad del temporal.

Es un triunfo más que ha conseguido, y que rabien los envidiosos.»

Hace dos meses salió de Madrid para Málaga un matrimonio con un niño pequeño, hijo suyo.

En el camino se le puso enfermo con difteria el niño y tuvieron los padres que detenerse en Alcázar de San Juan, y allí después de muchos días, se murió la pobre criatura.

Al emprender de nuevo el viaje, se puso enferma la madre, en Córdoba, donde se detuvo el matrimonio, falleció la infeliz, al cabo de una prolongada enfermedad.

Y el viudo llegó por fin a Málaga al cabo de dos meses, sin familia.

El Ayuntamiento de Santander ha acordado contribuir con 30.000 pesetas a la suscripción que se abre para atender a las necesidades de la guerra de Cuba.

La señora Hens-KChard ha celebrado, en Jock (New-Jersey) el 167 aniversario de su nacimiento.

En Rodas habia 104 individuos, que representaban cuatro generaciones de descendientes suyos. A pesar de su avanzada edad,

pesa 180 libras, y se dedica todavía a trabajos de aguja, de los cuales ha exhibido una curiosa muestra que prueba la vista de que goza todavía la señora Hannak.

En Guntimij (Orense) ocurrió días pasados un extraño suceso.

Un muchacho de ocho años se encontraba guiando el agua de unos prados, cuando otro chico, a quien no convenia tal operación por perjudicarle a sus sembrados, le azuzó un enorme perro que, corriendo hacia el infeliz niño, le derribó en tierra, mordiéndole en las piernas repetidas veces hasta dejarle los huesos al descubierto.

Lo más raro del caso es que el fiero mastín comió los trozos de carne que ha cada mordisco arrancaba de las piernas de la criatura.

Unos labradores que se hallaba a poca distancia del lugar del suceso, corrieron en auxilio de la víctima, evitando así que fuera totalmente devorada por el animal.

De la Gaceta de Galicia, del día 7. «Los escolares usan desde ayer el botón como distintivo del color de la facultad a que pertenecen.

Existe el pensamiento de telegrafiar a los compañeros de otras Universidades para que hagan lo mismo.»

El padre del infortunado espada Mannel García el «Espartero», ha solicitado de la Alcaldía de Sevilla, terreno en el cementerio de San Fernando, para construir un panteón de familia, al cual serán trasladados los restos del afamado matador.

Dentro de poco tiempo llegará a Roma, la tercera peregrinación norteamericana de los Estados Unidos, organizada por Mr. Throop, los padres de la Merced y el cardenal Satolli.

El Papa dijo a los peregrinos del año pasado que los católicos de los Estados Unidos, tienen de par en par abiertos el Vaticano, sus jardines y dependencias; para todavía mas abierto el corazón del Santo Pontífice para los afectos de amor al pueblo americano.

También les pidió su bandera nacional para colocarla en el Vaticano, y este año se la llevarán con una estrella más la del Estado de Urah, antigua posesión de los mormones.

También, según costumbre, traerán otras banderas para los santuarios de Lourdes y Loreto.

Visitarán las ciudades de Heiderberg, Lucerna, Milán, Venecia, Florencia, Padua, Bolonia, Pisa, Génova, Marsella, Tolosa, Burdeos, París, Londres y Amberes.

Crónica Local

Para mañana están convocados en la Administración de Hacienda los siguientes gremios para la formación de la matrícula industrial:

- A las 8 de la mañana, obradores en composuras y reforma de sombreros.
- A las 8 y media, pintores de historia ó retratos.
- A las 9, pintores de brocha.
- A las 9 y media, sastres sin géneros.
- A las 10, silleros ó constructores de sillas con paja y madera basta.
- A las 10 y media, tallistas con obrador solamente para objeto de escultura y abanistería.
- A las 11, torneros en madera, marfil ó hueso con torno de pedal ó movido a mano.
- A las 11 y media, vaciadores de navajas con taller fijo.

El Sr. Alcalde suspendió anteayer la sesión de la Junta municipal que debía celebrarse a las dos.

Entre los políticos fué objeto de encontrados comentarios esa resolución.

Hoy y mañana permanecerán cerradas las oficinas municipales, a fin de proceder el desestero.

El sábado y domingo próximos de doce de la mañana a una de la tarde, se vacunará directamente de la res en el Colegio Medico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

El próximo domingo día 17 se celebrará en el pueblo de Mancor fiesta cívico religiosa, en honor de S. Probo mártir, cuyos restos se veneran en la iglesia del citado pueblo.

El sábado al anochecer habrá solemnidades completas en preparación a dicha fiesta y el domingo oficio solemne con sermón que predicará el elocuente orador sagrado D. Sebastián Nadal y Juliá; por la tarde baile al estilo del país que amenizará una banda de música.

El cuarteto Crickboom que ayer y anteayer ha dado dos conciertos en

el salón Ferrá, ha producido una impresión indescriptible de entusiasmo entre los oyentes.

Los renombrados artistas, presentan las producciones que interpretan de una manera irreprochable, perfecta y exactamente ajustada al texto escrito.

Este puritanismo es muy digno de aplauso, en estos tiempos de *virtuosidad* mal entendida.

Escusado es decir que tanto en la noche de ayer, como en la de anteayer los concertistas fueron objeto de continuadas ovaciones.

Hoy se celebran exámenes de aspirantes á procuradores en la excelentísima Audiencia.

Anteayer falleció, víctima de la difteria, un niño en el Molinar de Levante.

Anteayer regresó de un largo viaje al extranjero nuestro querido amigo D. Enrique Alzamora.

El día 29 del actual se celebrará, en el Ministerio de la Guerra, la subasta para adquirir cincuenta mil mantas destinadas al ejército.

El acta tendrá lugar en la 12.ª sección de aquel ministerio.

El pliego de condiciones y una muestra, obran también en aquellas oficinas.

El precio límite, fijado para cada manta es de 13 pesetas.

El próximo domingo á las siete se celebrará Misa de Comunión en San Cayetano para los obreros que concurren á las escuelas nocturnas gratuitas de San José y para los Señores de la Junta Protectora de la Asociación que cuida de sostenerlas y fomentarlas.

Por la tarde, á las cinco, se verificará la distribución de premios entre los alumnos que se hayan distinguido por su aprovechamiento y asistencia, precediendo á este acto una plática y amenizando el Orfeón de la Casa-Misericordia que tocará varias piezas de su repertorio.

Hemos sido atentamente invitados á estas funciones, y lo agradecemos.

Anuncia el *Heraldo* un verdadero acontecimiento para los aficionados á los toros, que son muchos en nuestra ciudad.

El 12 ó 19 de Julio se correrán en nuestra plaza, toros de Veragua; y si no es posible, de Hernandez ó de Bañuelos.

Reverter y el *Algabeño* ó *Bombita* estarán encargados de la lidia.

Si llega á verificarse esa fiesta que según el colega «puede asegurarse» que será un hecho no podrán quejarse los taurófilos mallorquines.

Leemos en nuestro colega *El Noticiero Universal* de Barcelona, correspondiente al martes:

«El doctor Cardenal, asistido por sus ayudantes y por el médico de cabecera D. Abilio Saldaña, han practicado una delicada operación en el costado izquierdo de nuestro distinguido amigo D. Fernando Weyler, habiendo obtenido un éxito completamente satisfactorio.

Es probable que en cuanto se cicatrice la herida quede completamente restablecido el enfermo, lo cual de todas veras deseamos, felicitando, de paso, á los distinguidos facultativos que tanto se han interesado y se interesan en combatir la pertinaz dolencia que aqueja al hijo mayor del ilustre gobernador general en Cuba.»

LIQUIDACIÓN de todas las existencias de la «Gran Exposición de los Diamantes Americanos» Plaza del Mercado con la rebaja de 15 p^o sobre los precios marcados.

No dejará el público Palmesano de aprovechar la ocasión para comprar objetos de tanto gusto, capricho y tan baratos sobre todo en los anteojos Roca Precisión los verdaderos que conservan la vista según dictamen de los mejores Doctores y Oculistas de Madrid.

Esta liquidación no durará más que unos días por tener que marchar al Continente.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué el día 12 el siguiente:

Entradas: 2 mujeres
Salidas: 4 hombres 3 »
Fallecidos: 2 »

Ojalá los enfermos la usaran siempre á tiempo

(Desconfiar de las imitaciones)

Tengo el gusto en manifestar que he usado muchísimas veces la *Emulsión Scott*, y á la verdad que no tengo motivo de queja, antes al contrario, pues hame surtido muy buenos resultados en todas aquellas afecciones que reconocen como á base una sangre pobre en glóbulos rojos, y sobre todos los resultados hanse hecho mas manifestes siempre y cuando imperaba el *escolofulismo*; ojalá se administrara siempre á tiempo en aquellos individuos amenazados de tisis, pues entonces veríase el gran beneficio obtenido de su uso!

15
Sarriá 19 abril 1886.
Dr. RAMÓN BATLLE.

A los que aun no conocen el Tónico Oriental se les recomienda como rico y delicado artículo para hermo-sear, perfumar y aumentar el cabello, la barba y los bigotes. Es superior á las pomadas y la mayor parte de los aceites generalmente usados, pues además de su aplicación para dar suavidad y brillo al pelo, posee propiedades medicinales que dan vigor á la piel del cráneo, impiden la calvicie y las canas prematuras, y sobre todo conservan la cabeza siempre libre de caspa.

A los que una vez lo conocen él mismo se recomienda.

Evitense las espúreas imitaciones—Exijase la «Marca Industrial» de Lanman y Kemp grabada en acero (no litografiada). 31

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Religiosa

SANTO DEL DÍA DE MAÑANA

San Juan Nepomuceno mártir y San Ubaldo

CULTOS SAGRADOS

Hoy 15

Concluirán cuarenta horas en Santa Clara, dedicadas á la Asunción del Señor.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Crédito Balear	54'
Cambio Mallorca	6'
Fomento Agrícola	66'50
Ferro-Carriles de Mall.	31'
Alumbrado por Gas	113'50
Salinas de Ibiza	190'
La General Mallorquina	18'
Bonos Municipales	34'
La Islaña Marítima	46'
Banco de Préstamos y Caja de Ahorros	3'

VALORES PÚBLICOS

4 p. 3 int. perpétuo	62'80
4 p. 3 exterior	74'70
4 p. 3 amortizable	76'25
Cubas (86)	86'25
Banco de España	373'50
Tabacos	172'50
Libras	29'93
Francos	18'85
4 p. 3 interior	74'72
4 p. 3 exterior	74'77
4 p. 3 amort.	76'50
Cubas (86)	87'37
Norte de España	26' 5
Francis	18'80
Madrid	62'65
París	63'63

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 20 Octubre de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla—8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla—6, 11'45 (mixto) mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma y Manacor—6'27 mañana, 12'25 (mixto) y 5'45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENÍNSULA PARA MALLORCA

De Barcelona para Sóller los domingos á las siete de la tarde.
De Alicante para Ibiza y Palma los lunes á las doce de la mañana.
De Barcelona para Palma los martes á las siete de la tarde.
De Barcelona para Alcudia los miércoles á las siete de la tarde.
De Valencia para Ibiza y Palma los jueves á las seis de la tarde.
De Barcelona para Palma los viernes á las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENÍNSULA

De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles á las nueve de la mañana.
De Palma para Barcelona los viernes á las cinco de la tarde.
De Palma para Ibiza y Alicante los sábados á las nueve de la mañana.
De Alcudia para Barcelona los domingos á las cinco de la tarde.
De Sóller para Barcelona los lunes á las siete de la tarde.
De Palma para Barcelona los martes á las cinco de la tarde.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados á las cinco de la tarde.
Salida de Mahón para Palma los martes á las cinco de la tarde.

AYER 14

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A la puesta del sol: atmósfera calmosa y ha tronado y llovido desde el N. al E.; horizontes algo calmosos; viento brisa galeana del S.; mar llana y rizada.

Entradas: Ninguna.

Salidas: Una corbeta italiana, el vapor *Salvador* y el vapor *Cabrera*.

HOY 15

Al orto: atmósfera despejada en lo alto y nebulosa en los bajos; horizonte con cerrazón de nieblas; ventolina del N.; mar tranquila y blanca.

Entradas: Ninguna.

Salidas: Ninguna.

No queda ningún buque á la vista.

A las doce: atmósfera brumosa y celajada; horizonte algo neblinoso; viento S. C. flojo; mar llana y rizada del viento

Entradas: El vapor *Cabrera*.

Salidas: Ninguna.

Queda á la vista, en demanda del puerto, el vapor *Unión*.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Telegrama sensacional

Madrid 14 á las 9 m.

El Imparcial publica un telegrama de Habana, asegurando que el general Weyler ha pedido 20 batallones, con urgencia, para reforzar las columnas que combaten en Cuba.

El telegrama ha causado gran sensación.

Los voluntarios.—Consejo

Madrid 14 á las 7 n.

Durante todo el día ha sido objeto de los mayores comentarios la actitud de los voluntarios, oponiendo resistencia á las órdenes del general Weyler.

Los conocedores de la isla de Cuba hacen comentarios pesimistas sobre este asunto, atribuyendo la actitud de los voluntarios á presiones de sus familias.

Los ministros están reunidos en Consejo, al que se concede importancia.

Los toros

Madrid 14 á las 7 n.

Los toros de Miura han sido buenos.

Mazzantini bien y Reverter superior.

Este último al matar el segundo de sus toros ha caído en la cara de la res, causando un puntazo en la garganta.

La herida no tiene importancia.

El Consejo

Madrid 14 á las 10'5 n.

El Consejo de Ministros ha tenido la importancia que se suponía, á juzgar por la reserva impenetrable en que se han colocado los ministros.

Manifestaron que son exajeradas las noticias del general Weyler respecto de haber pedido fuerzas, pero que si las necesitaba se le enviarían enseguida.

Se acordó enviar instrucciones reservadas á nuestro corresponsal en Washington.

Se habló también de la manera de obtener nuevos recursos para la campaña.

Recepción.—Sin noticias

Madrid 14 á las 11 n.

Ha sido recibido en la Academia de Bellas Artes el maestro Bretón.

Contestó á su discurso el conde de Morphi.

No se tienen noticias oficiales de Cuba.

Noticias oficiales

Madrid 15 á las 2 m.

Despachos oficiales dan cuenta de haber librado una importante acción contra el cabecilla Zaya y su aliado Carrillo la fuerza de la columna Segura.

El coronel Francés batió también al enemigo á dos leguas de la trocha de Mariel.

La lucha llegó á hacerse cuerpo á cuerpo al machete.

Resultaron heridos de nuestra parte cuatro y un muerto.

El enemigo tuvo grandes pérdidas.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 18 del corriente y siguientes necesarios de cuatro á ocho de la noche, en la «Sala de ventas» de esta Sociedad (Sol 19) se celebrará pública subasta para enagajar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos estén inclusivos hasta 30 Junio de 1895. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados quienes hasta el día 16 del mismo á las 10 de la noche podrán cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 1.º Mayo de 1896.—El Vocal de Turno, José Esteva y Boscana.

Curiosidades

Raines bill.—En el Estado de Nueva York la discusión de la ley de sisa llamada *Raines bill*, ha dado lugar á una escena poco correcta entre un representante demócrata y los hujieres de la asamblea. Los republicanos querían que se votara en seguida y los demócratas pedían que se aplazara la votación; así las cosas, varios diputados se negaron á sentarse á pesar de haberles invitado el presidente varias veces á que lo hiciesen. Para terminar, éste ordenó al sargento de la guardia y al jefe de los hujieres, que obligasen á M. Kempner á sentarse, aunque para ello tuviesen que emplear la fuerza. Ambos empleados obedecieron á pesar de la actitud amenazadora del mencionado diputado, quien les decía con los puños cerrados: «¡Cuidado! no os acerqueis demasiado!» y el cual viendo que á pesar de todo seguían avanzando, les rechazó dándole al sargento un puñetazo en la cara y al hujier otro en el pecho. A continuación se promovió en la sala un tumulto espantoso, pero M. Kempner satisfecho de haber probado su fuerza á costa del sargento y del hujier, se sentó entonces, queriendo demostrar con esto que nadie le gobernaba.

Restablecióse la calma, pero pocos instantes despues, M. Stanchfield, que es otro representante demócrata, se levantó á su vez é invitó á M. Tish á que fuera en persona á hacerle sentar. El último no aceptó el reto.

El hombre más rico.—M. John Robinson, según una revista del Cabo, es el hombre más rico del mundo. Su capital asciende á 70 millones de libras, ó sean *siete mil millones de reales*, que al 6 por 100 qu-dándose corto, pueden rentar al año *ciento cinco millones* de pesetas, equivalentes á un haber diario de 388.000 pesetas.

El nuevo y verdadero Oreso era en 1878 tendero de ultramarinos en el Estado libre de Orange. Sus negocios fueron á menos, y tuvo que emigrar á Kimberley, en donde empezaba á hablarse mucho de yacimientos diamantíferos. El buen especiero hizo á pie el viaje—500 kilómetros—pidiendo limosna por el camino.

A los pocos días de su llegada á Kimberley encontró un diamante, que vendió en 6.000 francos, y esa cantidad fué la base de su fortuna, que se acrecentó por arte mágico, en las minas del Africa del Sur.

Mujeres linchadoras.—La ciudad de Shamokin, en Pennsylvania, se ha visto conmovida por una tentativa de linchamiento, en la que doscientas mujeres quisieron ahorcar á otra, á quien acusaban de infanticidio.

La señorita Boatner dió á luz un niño que desapareció misteriosamente. Sus vecinas sospecharon un crimen, comunicaron sus temores á sus amigas, y un grupo de mujeres se dirigió á casa de la culpable, haciéndola descubrir con amenazas de ahorcarla, el sitio en que había enterrado á su hijo en la horilla de un río.

El hecho enfureció de tal modo á la turba, que se prepararon á ejecutarla allí mismo, y fué necesaria la intervención de un grupo de mineros que se encontraba en los alrededores para impedirles efectuar su propósito.

La policía que tuvo entonces noticia del suceso, se hizo cargo de la joven medio muerta de terror, y la encerró en la casa de Caridad, donde se desespera de su vida.

Impedimenta funebre.—Li-Hung-Chang, primer ministro del emperador de la China, que acaba de llegar á Varsovia con rumbo á Moscou, viaja con su ataud. Esto es una costumbre china, á la que se someten los altos dignatarios del imperio del Medio cuando se ven obligados á salir de su país. En caso de fallecimiento en tierra extranjera, el ataud sirve para encerrar los despojos del personaja, que son conducidos á China.

«Riqueza inútil.»—Este es el título del nuevo libro de Jorge Ohnet, que acaba de publicar en París la casa editorial de Ollendorf. *Inutil richesse* es uno de los dramas mas vigorosos que han brotado de la pluma del insigne autor del *Maitre de forges*. La obra, toda ella sensacional, está llena de grandes bellezas literarias.



Zarzaparrilla del Dr. Ayer

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO

EN LAS

EXPOSICIONES UNIVERSALES de BARCELONA y CHICAGO.

EL EXTRACTO COMPUESTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

es un medicamento reconocido por las eminencias del mundo civilizado
COMO EL MÁS EFICAZ

PARA PURIFICAR LA SANGRE,
VIGORIZAR EL SISTEMA,
CURAR LAS ESCRÓFULAS,
LAS ENFERMEDADES HUMORALES

aunque sean hereditarias y toda clase de enfermedades de la piel.

Por esta razón esta excelente preparación ha obtenido varias Medallas de Oro en Certámenes Universales y últimamente acaba de alcanzárselas en las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

La diferencia entre este medicamento y sus similares consiste en que éstos debilitan forzosamente el organismo, mientras que el del Dr. Ayer lo purifica y le da, al mismo tiempo, un vigor notable, devolviéndole la energía que había perdido. De ahí que todos los enfermos afectos de desórdenes en el hígado, y los predispuestos a la tisis, como lo están los escrófulosos, tomen diariamente este precioso agente terapéutico, con muy buenos resultados, durante largas temporadas.

En la primavera y verano cuando la sangre está más enriquecida en principios plásticos, viene indicadísima la prescripción del Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Las escrófulas de los niños manifestadas por tumores fríos, costras en la cabeza, hinchazón del vientre, tumores blancos, cáries de los huesos, etc., etc., se tratan rápidamente con el Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Este excelente renovador de la sangre sirve a la vez para tratar con gran éxito las úlceras y los dolores en los huesos que sienten los que padecen enfermedades secretas.

En el tratamiento de las dolencias propias de las mujeres, la Zarzaparrilla del Dr. Ayer presta su concurso, curando en poco tiempo las irregularidades del período menstrual, los dolores ováricos tan frecuentes en dicho período, la leucorrea ó sea los flujos, y demás desórdenes originados de la misma causa.

Este medicamento, universalmente conocido, está compuesto de los extractos más puros de Zarzaparrilla, de estilingia, podofilo y otros VEGETALES, combinados con sales reconocidas como muy eficaces para combatir las enfermedades antes indicadas.

Se hallará de venta en todas las droguerías y farmacias.

NOTA. Se recomienda muy especialmente que cuando se desee comprar un frasco de Zarzaparrilla del Dr. AYER se exija que sea PRECISAMENTE de dicho Dr., y se RECHACE cualquier otra marca que se ofrezca en sustitución. El nombre de "AYER'S SASSAPARILLA" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada frasco.



Sociedad General de Transportes Marítimos A VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mes de Mayo de 1896

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Mayo el vapor BRETAGNE
el día 26 de EQUITAINE

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.², Plaza de Palacio.—Barcelona.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. De 10 y 20 años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACIÓN DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso de tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los actores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA, E. FORMIGUERA Y C.² Se encuentra en todas las farmacias.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

Establecimiento de baños higiénicos y medicinales, baños de vapor, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público durante todo el día.

Baño de limpieza	1'00 Ptas	Con agua de mar	1'50 Ptas
Abono de diez baños	9'00 »	»	13'50 »
Medio abono de cinco baños	4'50 »	»	6'75 »

Los abonos sirven durante todo el año y para todos los servicios de igual precio en latarifa.

SOLITARIA

CABEZA de la LOMBRIZ
expelida en 2 horas por los

Glóbulos Secretan

Farmacológico, laureado, premiado con medalla. ÚNICO REMEDIO INOFENSIVO, INFALIBLE ADOPTADO en los HOSPITALES de PARIS POR MAYOR, 66, rue de la Pompe, PARIS.

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero. La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HICOMIA de ESCOFET Tejera y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados. En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

Botellas vacías

á tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico
ALZAMORA HERMANOS
San Miguel 66

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Mes de MAYO
Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
El 20 de Mayo de Santander, vapor CATALUNA, para Coruña, Habana y Veracruz.
El 25 de Mayo de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO, capitán Resal, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
Sólo se admite carga hasta el 20.
Linea de Filipinas.—El 23 del actual de Barcelona, el vapor SANTIAGO, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila.
No se admite carga la víspera de la salida.
Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copinas) número 5.

AUMENTA

TÓNICO ORIENTAL

DA BRILLO

Cura la Caspe, Impide la caída del pelo

CABELLO

VIZIANS

PERFUM

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Vinda é hijos de P. J. Gel'ert